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R und Q sind mit < und > totalgeordnete Korper

Wdh: Ordnungsrelation auf R:
eVxeR:x<x
cVx,y,zER (x<yundy<z)=>x <z
Vi, yER (x<yundy<x)=>x=y

Neu:



Fir x,y,a,1 € R:

XSYye -y —X

1. x<y&ex—asy—a

2. x<yedl-x<i-y (furi1>0)
3. x<y<:)/1SI (fiir 1 > 0)

4. x<yel-y<i-x (fuiri<o0)
5. x<y<:)/1SE (fiir 1 < 0)

6.

7.

xSy@%Si (fiir x,y > 0)



Fir € € R,y und n € N:



Fir a € R i1st der Betrag | - | definiert als:

Das Signum ist definiert als:




Fir x,y € R gilt:
1. x = sgn(x) |x]
2. |x| =sgn(x) x
3. |x|=0

4. x < |x]
5

6

sgn(x - y) = sgn(x) - sgn(y)



Sel X eine Menge. Eine Funktion d: XXX — R;, heil3t Metrik
oder Abstandsfunktion, wenn fiir alle x, y, z € X gilt:

Das Paar (X,d) aus Menge und Abstandsfunktion bezeichnet
man als metrischen Raum.



Die Standardmetrik d: XXX — R.jauf R ist definiert als:



e Auf R" fiur n € N definiert man die euklidische Metrik:

* Auf einer Menge X wird die diskrete Metrik
definiert als:



Sei (X,d) ein metrischer Raum und a € X. Fiir r € R, heil3t die
Menge:

der offene Ball um a mit Radius r.




e Auf R3 mit der euklidischen Metrik ist der offene Ball um a €
R3mit Radius r € Rsy:

* Auf einer Menge X mit der diskreten Metrik 1st der offene
Ball um a € R3mit Radius r € R.:



Sei (X,d) ein metrischer Raum. Die Menge U € X heif3t offen,
falls:

Fur a € U heil3t U eine Umgebung von a, falls:

A heillt dann ein innerer Punkt von U







Sel A eine Menge. Eine A-wertige Folge ist definiert als

Die Menge aller A-wertigen Folgen 1st gegeben durch:

Die Aussage: eine Folge (a, ),y besitzt die Eigenschaft E fiir
hinreichend grofle n bedeutet:



7.3.3 Notation: Definieren von Folgen

Eine Folge lasst sich tiber eine exakte Definitionsvorschrift
definieren:

durch Auflistung einiger Elemente:

oder rekursiv:



* Die Folge der Primzahlen:

* Die ,alternierende Folge™

e Die Fibonacci-Folge:



Eine reell-wertige Folge (a,,),,en€ R heilt nach oben beschriankt,
falls:

Und nach unten beschrinkt, falls:

Ist eine Folge nach oben und unten beschrankt heil3t sie
beschrankt, sonst unbeschrankt.




Eine reell-wertige Folge (a,,),,en€ R heilt monoton wachsend
(fallend), falls

Sie heiflt streng monoton wachsend (fallend), falls



Die Folge (L)nEN 1st

n+1



Sei (X,d) ein metrischer Raum, (a,),cy eine Folge in X und a € X
konvergiert gegen a, falls:

Man schreibt:

Anschaulich bedeutet das:



Sei (X,d) ein metrischer Raum, (a,),cy eine Folge in X und a € X,

dann sind aquivalent:
i. (a,)neny konvergiert gegen a
11. Fir jede Umgebung U € X liegen alle Folgenglieder fiir

hinreichend grofle nin U






Die Folge (ﬁ) € RN konvergiert gegen 1:

1/ neN



Seien (a,)n,en€ RN (b,),en€ RN zwel konvergente Folgen mit

a:= lim,_.a, und b: = lim,,_,,b,,, dann gilt:



> e RYN ist
Die Folge (1 + F)

1/ neN



